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簡介 

 
大人為甚麼要講故事給孩童呢？鄭榮珍（1997）認為一個會說故事、會唸

故事的大人，可以激起孩子對閱讀無比的熱情，所以大人無時無刻，把不同題

材故事說給孩童知，讓孩童愛聆聽，喜愛閱讀。 
而“哥哥姐姐講故事”這個教學活動，也是為了引發學生的閱讀興趣為目

的，透過講故事活動，讓就讀小學高年級學生，把曾經閱讀的故事，說給幼兒

階段的學妹學弟，讓高小年級的學生成為幼兒學童的大哥哥、大姐姐，仿如大

人講故事給孩子聆聽。 
活動目的是希望透過“哥哥姐姐講故事”，引發學生閱讀的興趣，而教學步

驟如下：首先是安排高小學生參觀校外圖書館，從中找出自己喜愛閱讀的圖

書，然後老師指導學生運用策略把故事說好，最後安排他們把自己閱讀的內容

說給幼兒階段的學生聆聽。 
總 結 大 哥 哥 大 姐 姐 講 故 事 的 成 效 ， 活 動 對 提 升 學 生 的 閱 讀 能 力 

、口語表達力有明顯幫助。  
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教學活動說明 
單元名稱：大哥哥大姐姐講故事 
班級：小學六年級 
人數：14 人 
教學階段：共分六個階段 
 

階段 課題 課題內容 

第一階段 示範講故事──大公雞 小學六年級學到幼兒部，齊來看教

學示範講故事的模式。 

第二階段 圖書館尋寶樂 
安排學生到民政總署轄下的圖書

館，找出和閱覽自己喜逛逛圖書

館。 

第三階段 齊合作齊閱讀 
閱讀喜愛的故事書後，與組員進行

講故事的分工，討論講故事需注意

的事項。 

第四階段 哥哥姐姐講故事 小學六年級學生到幼兒部，向幼兒

部高班學生講故事。 

第五階段 齊反思 
講故事結束後，六年級舉行反思

會，分析和找出，值得表揚和需要

改進的地方。 

第六階段 哥哥姐姐再講故事 小學六年級學生到幼兒部中班，向

幼兒部學生講故事。 
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壹、教學計劃內容簡介 

一、教學目標 

1.透過閱讀和講故事活動，提升學生閱讀能力； 
2.透過講故事活動，提升學生說話的自信心； 
3.協助學生勇敢面對學習及接受挫折的能力； 
4.培養學生反思和改進的態度。 
 

二、主要內容 

教學活動開展時，先安排小學的學生到幼稚園參與講故事活動課，主要讓

他們明白講故事的模式和需要注意的事項，並對不明白事情提出詢問。然後安

排他們逛逛圖書館，讓他們尋找自己喜愛閱讀的圖書，跟着進行講故事的分

工，培養團隊合作能力。當講故事材料準備完成後，便安排學生到幼兒部，向

幼兒部的小朋友，講述自己所閱讀的故事。活動主要目的，是透過大哥哥大姐

姐講故事，激發低年級幼兒對圖書閱讀的興趣。完成整個“哥哥姐姐講故事”活

動，最後便是與高小學生進行反思與檢討，找出需要改善和表揚的地方。 
 

三、設計創意和特色 

幫助孩子認識自我、接納自己，善待自己；同時協助孩子提高自我意識，

塑造一個良好的自我形象，使他們感到自身的在在價值。利用講故事發展自信

心，有助孩子自主學習、勇於嘗新。發展積極及樂觀的性格。在通過聽故事、

看圖書，讓幼兒感受閱讀的樂趣，學習簡單的辭彙和句子。 
 

四、教學重點 

重點在於如何「教」、如何「講」？在一個故事中，有時會發現好幾個主

題或目標，需要教學生理解故事的寓意，掌握當中的道理，才能流暢地講出故

事的重點及高潮。的內容。  
 

五、教學難點 

難點是學生未必能理解故事的寓意，當未能掌握當中的寓意時，便較難流

暢地說出故事的內容。及幼兒階段的學生，專注力較弱，及識字量不多，未必

能理解故事當中的含義。 
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貳、教案 

單元名稱：哥哥姐姐講故事   
班級：小學六年級    
人數：14 人 
類  型：閱讀 
教學階段：六個階段 
教學目標： 
1.透過閱讀和講故事活動，提升學生閱讀能力； 
2.透過講故事活動，提升學生說話的自信心； 
3.協助學生勇敢面對學習及接受挫折的能力； 
4.培養學生反思和改進的態度。 

教學資源：教學簡報、故事圖書 

活動階段：第一階段 齊來看示範課 大公雞   

目的 活動內容 時

間 
教具

介紹講故事

的作用，引

起學生對講

故事的興趣 

1. 講故事的作用 
   老師與學生共同討論，講故事的作用。 

 
2. 自己喜歡的故事 
  引導學生回憶自己喜歡聆聽的故事。 
 
3. 分享故事的方法 
 討論如何把自己喜歡的故事，告訴給其他人知道。 

10’ 教學

簡報 

聆聽幼稚園

教師講故事

的模式，讓

學生對講故

事有初步的

認識。 

4. 安排學生聆聽講故事－大公雞 
 

20’ 
 
 
 
 
 
 

故事

圖書 
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5. 指導學生留意事項: 
   (1) 小朋友的反應 
   (2) 老師講故事的方法 

分析講故事

需要注意的

事項，包括

故事題材、

聆聽對象的

年齡、講述

故事的技

巧、引出故

事的寓意

等，讓學生

對講故事有

初步了解。 

6. 分析老師講故事的技巧 
   (1) 故事名稱如何引起小朋友聆聽的興趣 
   (2) 講故事時，利用提問幫助小朋友聆聽故事 
   (3) 引導小朋友簡單說出故事的寓意 
 

 

20’ 教學

簡報 
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活動階段：第二階段 圖書館尋寶樂 

目的 活動內容 時

間 
教具

認識圖書館

的作用。 
 
 

 

1.認識圖書館的作用 
  聆聽圖書館職員講述圖書的分類分法、圖書館的服

務、圖書館的設施。 

 

10’ 故事

圖書 
 
 

認識圖書館

管理模式。 
2  參觀圖書館內，搜尋圖書資料的設施。 

 

10’ 故事

圖書 
 

學生能按自

己的喜愛，

找出想閱讀

的圖書。 

3. 找出自己喜愛閱讀的圖書。 

 

25’ 故事

圖書 
 

閱讀自己喜

愛的圖書，

學習詢問同

儕或老師。 

4. 學習詢問同儕或老師，關於閱讀中遇到的困難。 

 

5 故事

圖書 
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第二階段 活動相片 

  
 學生使用圖書館的設施 
 

學生使用圖書館的設施  
靜心閱讀所借閱的圖書  

 
  

學生使用圖書館的設施  

靜心閱讀所借閱的圖書 
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活動階段：第三階段 細說分工 齊合作齊閱讀 

目的 活動內容 時間 教具 
向同學或組員分享

自己喜愛的圖書 
 

1. 分享和交流 
與組員或同學分享自己所閱讀的圖書。 

 

20’ 故事圖

書 
 

與組員合作設計講

故事的策略 
 

2. 齊合作齊閱讀 
與組員合作，選定會講述的故事題材，組員一齊閱讀故

事，組員一齊設計講故事的策略。 

 

40’ 故事圖

書 
 

在六年級班內進行

講故事，檢討講故

事需注意的事項 
 

3. 齊合作講故事 
與組員嘗試講故事，藉此檢討講故事需關注的事項。 

 

40’ 故事圖

書 
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活動階段：第四階段 哥哥姐姐講故事 哥哥姐姐講故事 

目的 活動內容 時間 教具 
準備故事給幼兒部

的學童 
1.準備故事題材。 
 

5’ 故事圖

書 
 

進行哥哥姐姐講故

事活動 
2.到幼兒部的高年級，進行哥哥姐姐講故事活動。 

 
 

 
 

 

35’ 故事圖

書 
 

小結 3. 討論活動 
   (1)學生講述故事遇到的困難; 
  (2)討論學生講故事時，未關注的事項 
 

5’ 故事圖

書 
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活動階段：第五階段 想想看 齊反思 

 
目的 活動內容 時間 教具 

反思講故事過程中

遇到的困難 
1. 討論講述幼兒部學童在聆聽故事的情況 

分析幼兒的學習特徵是專注力較弱 
 
 

10’ 故事圖

書 
 

如何讓幼兒階段學

童明白故事內容 
 

2. 討論如何幼兒部學童能專注聆聽故事: 
(1) 學生討論分析 
(2) 教師總結 

 

10’ 故事圖

書 
 

總結活動成效 
 

3. 總結 
1.讓學生明白講述故事的難點; 
2.鼓勵學生多閱讀，便能把故事說好； 
3.讓學生明白講述故事時，要首先考故事題  
 材，聆聽者能否明白？ 
 

5’ 故事圖

書 
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活動階段：第六階段 延展活動--哥哥姐姐再來講故事 

 

 

 

 

目的 活動內容 時間 教具 
提升學生講述故事

的能力 
1. 讓學生到幼兒 班的中年級，進行哥哥姐姐講故事，讓學

生有機會再次分享閱讀的內容。 
 

 
 

 
 

 

 60’ 故事圖

書 
 

總結 
培養學生的反思能

力 

2. 鼓勵多閱讀圖書，便能講出更多好的故事。 
3. 思考：比較第二次講故事和第一次講故事不同之 

   處，讓他們反思需保留和改進的事項。 

5‘ 故事圖

書 
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叁、試教評估 

 
同學在老師指導下順利完成哥哥姐姐講故事活動，而故事題材全部都是由

學生自己準備，各人有各人的演講風格，為引起幼兒部學生留心聆聽，及理解

故事內容，高小學生在講故事過程中，不斷加入提問環節，甚至自己條件，利

用肢體動作，讓小朋友更易理解故事內容，在第二次推行哥哥姐姐講故事活

動，學生不斷提問選取故事題材的方法，及故事的寓意，由此可知，個哥哥姐

姐講故事這活動對提升學生的閱讀興趣，有明顯幫助。 
而他們在第二次講故事時，說話的自信心明顯較第一次講故事時為強，由

此可知，透過講故事活動，對提升學生說話的自信心有明顯幫助。 
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肆、反思與建議 

反思 

這個活動，以培養學生的閱讀興趣為出發點，在準備過程中，

我發現這個活動，需要對資料有高要求的搜尋能力、資料的統整訊

息、口語敘事及傳達情意等表達力。這些能力並不能單由閱讀培養

出來，還需透過不同學科學習培養出來，故往後的活動，會針對這

些能力加強培訓，讓學生透過閱讀故事世界、分享故事內容，感受

閱讀的樂趣，達到閱讀推廣的目的。 

 
 

建議 

準備這個活動，時間安排是一個困難，由準備活動到完成活動，時間長達

四個月，主因這個活動是課堂以外的活動，需要安排參觀圖書館，和其他學

科、幼兒部老師協調，活動才能順利進行，往後如能繼續推行哥哥姐姐講故事

活動，會更早規劃和作用準備。
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